Vorrandid ja vorrandisiisteemid
Vérrandisiisteemide lahendamine

1. Lahenda vorrandisiisteem

Ix-2y=06
Sx+dy =32
Lahendus:

I. Avaldame {ihest vorrandist ithe tundmtu teise kaudu (asendusvote), nditeks
avaldame esimesest vorrandist muutuja y muutuja x kaudu. Saame
dx—dy=#6

-2y =6-3xz|+[- 2]
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Me leiame ainult selle y véddrtuse, mis on {ihine mdlemale vOrrandile ja seepdrast
asetame saadud y avaldise teise vOrrandisse:

5x+4-3x_6=32.

Saime iihe tundmatuga esimese astme vorrandi, mida lahendades saame:

sz 4458 3

Sx 4203z - 6)=32;
Smtbm-12=052
11z =32+12
11xz44|+11;
x=4

Saadud véirtuse asetame vorrandisse, kus on meil avaldatud y ja leiame védrtuse, mis
vastab vairtusele x = 4:

F_E—BX
-2
24-6 12-6 6
3;": = :—:3
2 2 2
y=3
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I1. Seda iilesannet saab edukalt lahendada ka teistmoodi. Kasutame liitmisvotet.

See vote seisneb selles, et mdlemas vorrandis teiseldatakse iihe ja sama tundmatu
kordajad absoluutvéirtuselt vordseks, aga margilt vastupidisteks. Seejarel liidetakse
vorrandite vastavad pooled ning saadakse {ihe tundmatuga vorrand. Meie korrutame
vorrandisiisteemi esimest vorrandit arvuga 2 ning seejirel liidame teisele vorrandile.

3z -2y =62
{5}{ +dy = 32

Bz —dy =12
{5}{ +dy =32

x40 =44
11x = 44|+ 11
x=4

Kui liitmisvottega on iiks tundmatu leitud, siis teise tundmatu leiame esimese
tundmatu asetamisega iihte antud vorrandeist. Selleks valime muidugi lihtsama
vorrandi.

Meie valime esimese vorrandi
dx—dy=46

2.4-2y=6
12-2y =6
—dy=6-12
-2y =-6]= [-2)
y=3

I11. Vdime lahendada ka graafiliselt.

Selleks visandame kordinaatteljestikku molemad graafikud. Graafiku tegemiseks on
vaja teha védrtuste tabel. Kuna tegu on esimese astme vorrandiga, mille graafikuks on
sirge, siis piisab kahest punktist. Teeme selleks viiksed teisendused.

3
Ix—2y=6 =-Zy=6-3x :‘>y:—3+§x

Sx4dy =32 =4y =32 -0x =}>3r:8—§x

Teeme graafiku.
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’ (4;3)

Graafikul sirgete 16ikepunkt (4; 3) ongi vorrandisiisteemi lahendiks.

Kontroll:
Alati tehke kontroll!!! Selleks asendame vOrrandisusteemis olevad tundmatud nende
arvuliste véirtustega ja vaatame, kas vordused on tdesed.

x—2y=6
{5x+43r:32
3.4-2.2=12-6=6
{5-4+4-3=20+12=32

Vastus: Arvupaar x =4 ja 'y = 3 on antud vorrandisiisteemi lahendiks.
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2. Lahenda vorrandisiisteem

2x+3y=5
2x+3y=8
Lahendus:

I. Avaldame tihest vorrandist iihe tundmtu teise kaudu (asendusvote), néiteks
esimesest vorrandist muutuja y muutuja x kaudu.

dug -2y =9
{Ex+2§;: 3
fx + 0y =12,
fx =12
=2

Me leiame ainult selle y véddrtuse, mis on lihine mdlemale vorrandile ja seepirast
asetame saadud y avaldise teise vorrandisse:

w432 %% _g

Saime iihe tundmatuga esimese astme vorrandi, mida lahendades saame:

w432 %% _g
fu+S—Ju=8
0=8-5

03
Sellel vorrandisiisteemil lahendeid ei ole, kuna 3 ei saa mitte kunagi vorduda nulliga
(reklaamid vélja jattes©).

I1. Seda tilesannet oleks saanud ka lihtsamalt lahendada. Kuna vorrandisiisteemi
vorrandite vasakud pooled on vordsed, kuid paremad pooled mitte, siis jarelikult
stisteemil puudub lahend.

I11. Lahendame graafiliselt. Selleks visandame kordinaatteljestikku mdlemad
graafikud. Graafiku tegemiseks on vaja teha véartuste tabel. Kuna tegu on esimese
astme vorrandiga, mille graafikuks on sirge, siis piisab kahest punktist.

Teeme selleks vidiksed teisendused.

2u43y=5 =3y=5-Ix =vy=

du+dy =8 =3y=8-2x =vy=

o ] Lk

Teeme graafiku.
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Must on esimene varrand, punane teine. Nagu niha, on tegu paralleelsete sirgetega,
millel puuduvad 16ikepunktid.
Vastus: Sellel vorrandisiisteemil lahend puudub.

. Lahendada vorrandisiisteem

dx -3y =13
3x—- 6y =26
Lahendus:

Adirmiselt lihtne on kasutada siin liitmisvdtet.

See vate seisneb selles, et molemas vorrandis teiseldatakse {ihe ja sama tundmatu
kordajad absoluutvéirtuselt vordseiks, aga margilt vastupidisteks. Seejdrel liidetakse
vorrandite vastavad pooled ning saadakse iihe tundmatuga vorrand. Meie korrutame
vorrandisiisteemi esimest vOrrandit arvuga —2 ning seejérel liidame teisele vorrandile.

{4;{ — 3y =13[-2]

Bx— by = 26

-ex +bHy =-26
{ dx — by = 26
0+ 0=0

Sellisel juhul on lahendeid 16pmata palju. Mida see tdhendab? Kui teeme nende kahe
vorrandi jargi graafiku, siis etteruttavalt olgu 6eldud, et mdlema vorrandi sirged
ihtivad.

Teeme selleks viiksed teisendused.
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A — Sy =13 = -3y =13 -4x =‘,>3r=—§+%x

26 B 13 4

Brx—by =26 =-by=26-Bx =y=—+—-x=-—+—x
4 Y 4 & & ERN
Ehk siis graafikul
Fiy
¥s /

7

/s

Vastus: Sellel vorrandisiisteemil on 16pmatu hulk lahendeid.
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